

# 美禁政府購中國電子通訊設備



該法案將重挫聯想、華為、中興等中國電子通訊設備公司。圖為聯想公司在美國北卡州的一家生產廠。

香港文匯報訊 綜合消息：中美貿易再起波瀾。美國總統奧巴馬26日簽署新法案，禁止多個政府部門購入與中國公司有關的通信、科技系統，以防出現「安全漏洞」。據悉，根據這項240頁的開支法案規定，美國商務部、司法部、國家航空航天局和國家科學基金會被禁止購入任何由中國政府「擁有、運營或資助」的公司製造和組裝的通訊科技系統。據分析，該法案將重挫聯想、華為、中興等中國電子通訊設備公司，使其在美國拓展市場的多年努力付之東流。

對此，中國外交部發言人洪磊在昨日的例行記者會上表示，有關法案以網絡安全為藉口，對中

國企業採取歧視性措施，這無助於中美雙方的互信，也對兩國經貿關係造成干擾。我們敦促美方摒棄上述做法，多做有利於中美互信和兩國關係發展的事。

有專家表示，美國此舉在政治上實行「雙重標準」，在安全上沒有充分根據，在國際貿易上有失公平，或將破壞全球通訊設備市場的公平競爭。北京大學經濟學院教授曹和平指出，美國政府指責他國進行網絡破壞，其標準是不透明和沒有充分根據的。

中國國際貿易學會中美歐研究中心主任何偉文亦表示，該法案違反了世界貿易組織(WTO)

的規定，對於在全球產業鏈採購的電子通訊設備行業而言，此舉對全球市場的影響將是長遠的。

去年，美國眾議院情報委員會發佈報告，敦促美國電信運營商不要與華為和中興進行商業合作，原因是中國政府可能會對華為和中興施加影響，從而不利於美國的國家安全。兩家公司均否認了這一指控，華為發言人表示這樣的說法「毫無根據」。

此前，美國一家電腦安全公司發表報告，指美國商界被黑客有系統及廣泛地入侵，而在背後支持這種入侵行動的是中國政府。中國已就指控作出否認。

## 回應美炒作華竊密 不屑外媒無端猜測

# 國防部：對美軍事機密無興趣



國防部新聞發言人楊宇軍昨日新聞會上回答記者提問。新華社

兩年一次的「環太平洋」系列大規模軍演曾被認為是美國拉攏亞太盟友、量身打造針對中俄戰術的最佳演練機會，但近年來美國相繼向中俄拋出橄欖枝。繼俄羅斯於2012年參演後，路透社22日披露，五角大樓宣稱中國已同意參加2014年度的「環太平洋」演習。

### 參加美主導軍演 考慮共同利益

對此，中國國防部新聞事務室副局長、國防部新聞發言人楊宇軍上校昨日在記者會上間接證實，中國軍隊有可能參與「環太平洋」演習。他表示，關於2014年「環太平洋」多國海上軍演事宜，中美雙方工作層保持着密切溝通。他強調，加強中美兩軍各領域的交流與合作，有助於深化兩軍之間的了解與互信，符合雙方的共同利益。

近段時間以來，外媒不斷炒作所謂中國「竊密」問題，特別是在網絡安全問題上。前段時間，美國一家公司給中國扣上了一頂帽子，說中國實施網絡攻擊。但是很快，美國又宣佈自己即將成立網絡戰部隊，並宣稱這支部隊具備主動進攻的能力。

### 回應網絡攻擊 斥美無端指責

關於網絡安全問題，楊宇軍昨日重申，中方注意到，美方一方面無端指責別國從事黑客攻擊，另外一方面卻大力發展進攻性網絡戰部隊。網絡空間需要的是和平與合作，而不是戰爭和對抗。此前，中國國防部、外交部亦都對網絡攻擊問題回應稱，中國軍隊從未支持過任何黑客活動。出於各種目的，就黑客攻擊進行無端猜測和指責，

既不專業，也不負責，無助於解決該問題。

本月20日，韓國多家電視台和金融機構發生網絡癱瘓更是引發了外界的擔憂。對此，楊宇軍表示，韓國部分媒體和金融機構遭到網絡攻擊以後，有關方面在追蹤網絡攻擊源頭上作出過幾次不同的判斷。這一案例再一次證明了中方一貫強調的，網絡黑客攻擊是全球性問題，具有匿名性、跨國性和欺騙性的特點。世界各國應該在相互尊重、相互信任的基礎上，積極開展合作，共同維護網絡空間的和平與安全。

此外，美國檢察機關日前起訴了美軍太平洋司令部的情報官員，指他向一名中國女性公民提供美國軍事機密信息。對此，楊宇軍回應稱，不知道這方面的情况。



兩年一次的「環太平洋」系列大規模軍演，繼俄羅斯於2012年參演後，中國或參加2014年度的「環太平洋」演習。資料圖片

## 日外交藍皮書 渲染「中國威脅」

香港文匯報訊 日本政府27日晚向媒體透露其2013年版《外交藍皮書》草案內容。共同社稱，該草案提及2012年9月日本政府將釣魚島「國有化」後，中國以此為契機多次進入「日本領海」，及中國艦船使用火控雷達「照射」日本船等。藍皮書將中國的動向稱為「對日本領土、領海和領空的威脅」。關於日本的應對措施，草案主張在提高日本防衛力的基礎上，「必須強化日美安保體制的威懾力」。

《外交藍皮書》是日本記錄此一年內國際局勢和外交活動的年度報告，今年的藍皮書將於4月5日由日本外相岸田文雄在內閣會議上匯報後對外公開。《朝日新聞》27日報道稱，關於釣魚島和竹島，藍皮書草案都明確記載了「不管從歷史上還是從國際法上都是我國的固有領土」，並強調「日本正在有效控制」釣魚島。

時事通訊社稱，對於因釣魚島問題而日益惡化的對華關係，藍皮書草案建議「繼續保持冷靜並堅決的應對方法，與中方有耐心地開展對話」。

### 日美將商網絡安全制華

香港文匯報訊 據日本共同社消息，多名日美關係消息人士27日透露，日美兩國把「源自中國」等地的「網絡攻擊」定位為國家安全的「新威脅」，還將討論在規定了美國對日防衛義務的《日美安全保障條約》框架下，可以採取怎樣的應對舉措等。雙方將商討在制定網絡空間國際規則方面的合作方案。

### 日新型反潛機 將赴釣島巡邏

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本海上自衛隊兩架新型噴氣式反潛巡邏機「P-1」的交付儀式26日在川崎重工的岐阜工廠舉行。據報道，P-1是日本現有反潛巡邏機P-3C的後續機型，完全由日本生產。該機飛行控制系統使用了光纖，以避免電子設備的電磁波干擾，在全球實用機型中屬首次。日防衛事務官稱，相信該機能在釣魚島問題上應對中國發揮作用。



日本「P-1」反潛巡邏機可掛載9噸武器。資料圖片

## 海軍遠海訓練屬例行



海軍南海艦隊遠海訓練編隊昨日在南海某海域開展立體補給和臨檢拿捕演練。新華社

據新華社28日電 國防部新聞發言人楊宇軍28日表示，中國海軍艦艇編隊近日赴南海、西太平洋訓練，是年度訓練計劃內進行的例行性安排。在當日國防部記者會上，有記者問：從3月19號開始，中國海軍艦艇編隊赴南海、西太平洋訓練，請問這次訓練的目的是什麼？

楊宇軍說，中國海軍艦艇編隊近日赴南海、西太平洋等海域執行戰備巡邏遠海訓練任務，是年度訓練計劃內進行的例行性安排。目的是通過實戰化演練，檢驗部隊進行多樣化軍事任務的能力，提高部隊戰鬥力水準。

## 中方指購俄潛艇為互利

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 最近有消息稱，中俄簽署了軍售大單，其中包括了潛艇和蘇-35戰機。對此，中國國防部昨天沒有予以否認，但就拒絕透露更多細節。

據報道，中俄日前簽署了中方向俄方購買潛艇和蘇-35戰機事宜的協議，但是很快有媒體引用俄方專家的話說，購買事宜現在只是一個意向，並沒有拍板定下來。

媒體關於這個問題有着各種各樣的報道，而他說的是，當前，中俄兩國的軍技合作保持着健康發展的勢頭，雙方將在以往合作成果的基礎上，進一步擴大合作，實現互利共贏。



中國將與俄羅斯合作建造4艘「拉達級」AIP潛艇。資料圖片

## 日媒：李小林月底或訪日



中國人民對外友好協會會長李小林。

香港文匯報訊 多名日中關係消息人士27日透露，中國人民對外友好協會會長李小林本月底訪問日本與前首相福田康夫等會談的計劃已進入了最後協調階段。

李小林是中國前國家主席李先念的女兒。有意見認為，她與現任國家主席習近平從小相識。

據日本共同社報道，也有人分析稱，李小林此行表面上是「參加文化活動」，實際上是探尋改善中日關係的突破口，是將習近平本人的想法傳遞給日方的「密使」。不過日中關係目前仍不穩定，尚不能斷言李小林的訪日能否成行。

日中關係消息人士透露，李小林正以3月31日至4月5日的日程為主進行討論，除福田外，還計劃與前首相鳩山由紀夫、公明黨代表山口那津男等會談，李小林還希望會晤首相安倍晉三。